CARTA

JUAN PABLO II

20 DE NOVIEMBRE DE 2002

AL CARDENAL ANGELO SODANO

CON OCASIÓN DE SU PRÓXIMO CUMPLEAÑOS

Al venerado hermano

Señor cardenal Angelo Sodano

Secretario de Estado
La proximidad de su cumpleaños, venerado hermano, me brinda la grata oportunidad de expresarle mi felicitación y mis mejores deseos. Me uno de buen grado a sus sentimientos de acción de gracias al Señor, que lo ha colmado de tantos dones, permitiéndole realizar, en diferentes funciones, una obra valiosa al servicio de la Iglesia y, especialmente, de esta Sede apostólica. Me alegra, asimismo, manifestarle mi gratitud personal por la gran ayuda que, desde hace años, me presta diariamente como mi colaborador estrechísimo en la ardua tarea de secretario de Estado.

Aunque el próximo día 23 de noviembre cumple usted 75 años, le pido que continúe en el cargo que desempeña, poniendo así a disposición del Papa sus cualidades poco comunes.

Venerado hermano, conociendo el amor a la Iglesia y el espíritu de obediencia que siempre han inspirado su conducta, confío en seguir contando con su eficaz colaboración como mi secretario de Estado, y, desde esta perspectiva, le aseguro que pediré al Señor para usted en la oración la ayuda y el apoyo necesarios.

Invocando sobre su persona y sobre su trabajo la protección de la Virgen santísima, "Porta Paradisi", de la que sé que es profundamente devoto, le imparto con afecto fraterno una bendición apostólica especial, que de buen grado extiendo a sus colaboradores en la Secretaría de Estado y a todos sus seres queridos.
Vaticano, 20 de noviembre de 2002
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